

ПОМНИТСЯ ТОЛЬКО ДОБРОЕ

В этом году будет отмечена еще одна достойная больших почестей, уважения, воспоминаний дата — 60 лет Победы. В газетах, журналах очень много публикаций, посвященных тем, кто с честью выполнил свой долг перед Родиной, народом и будущим поколением. В жизни это очень простые, скромные люди, и будь они чуть помоложе, ничуть не отличались бы от нас. Только остается их среди нас все меньше и меньше. Поэтому я спешу рассказать вам об одном из участников войны.

Данил Яковлевич Горбачев родился 28 марта 1913 года в селе Ташричское. Революция пришла в 1920 году, село занимали то белые, то красные. Отца угнали сопровождать обозы пленников, год его не было. Вернулся домой чуть живой, сесть не смог, не дожил до осени. Через 6 месяцев пятеро ребятишек потеряли мать. Детей разобрали дядя. Данил за хлеб, ночлег отработывал на подворье, все заботы по уходу за скотиной легли на детские плечи.

На всю жизнь запомнилось, как дядя Емельян полоснул его плеткой по спине за то, что он не смог быстро найти иголки. И еще одна горькая обида осталась отметиной: была открыта начальная школа в селе, плата — 5 рублей за год, но дядя заплатил только за сию дочку, а "Т...о чистить можно и без грамоты", — сказал он.

Более 10 лет горького труда у самых близких родственников, но встречал мальчик и добрых людей. Сельский кузнец потихоньку приучал мальчика к своему делу, показывал и обучал в начале простому, а потом тому, что называют мастерством. Эти знания пригодились в жизни. Данил Яковлевич ушел на пенсию с одной записью в трудовой книжке: "Кузнец".

С 1934 года и до начала войны Данил Яковлевич работает в Предгорненском МТС. Он уже женат, имеет сына Ванюшу, у которого сейчас живет, и дочь, она проживает в Рубцовске.

Вот уже больше трех часов идет наша беседа, я удивляюсь феноменальной памяти моего собеседника — на даты, фамилии, имена, собы-

СОЛДАТСКИЕ



судьбы

тия. Удивлена добротой его взгляда, улыбки, очень добрым словом о людях, с которыми ему пришлось шагать по жизни. Ни одной жалобы на судьбу, на трудности тех лет. Я разговорилась с ним, как со своим ровесником. А ведь 93-й год идет Данилу Яковлеву.

С 23 июня 1941 года Данил Яковлевич был в рядах защитников Родины. Учеба на Дальнем Востоке, а потом Курская Дуга — таковы этапы его военной жизни. Ранение, госпиталь и снова фронт. На Курской Дуге Данил Яковлевич был в пулеметной роте, а после госпиталя стал связным при командире полка. Он со слов запомнил все данные и ни разу не ошибся в своих доносных извещениях армейскому генералу Батюну. Позже Горбачева переместили в спецразведку. Это было в 1943 году.

Данил Яковлевич рассказал, как тяжело полк выходил на Березину, границу с Польшей, как много было потерь. Враг был еще очень силен, рассказал, что были шпионы, предатели, даже среди комсостава. Вылавливать их приходилось спецразведке. На Березине стояли очень долго,

отдыхали от тяжелых боев, выходили на боевые действия, а другие полки шли на отдых. Березина, освобожденные села, городки такие, как Малый Гороховец, Большой Гороховец остались в памяти у разведчика потому, что слишком большой ценой доставалась победа.

После Березины направление было на Варшаву. С 4 сентября 1944 года все силы, авиация, танки были брошены на Польшу. Освобождение Польши длилось для разведчика Горбачева до 15 января 1945 года, а потом общее наступление в Восточной Пруссии, направление на Данциг. Горбачев выполнял обязанности связного при штабе дивизии, был вторично ранен и возвратился в строй 30 мая 1945 года.

Вот один эпизод из его солдатской жизни. Полковник разведки дал приказ "изять язык". Задание было очень опасное и трудное. Данил Яковлевич замешкался по каким-то причинам и не вышел на 3 шага вперед, как заведено в армии, чтобы выразить свою готовность выполнить задание любой ценой. И он услышал от командира: "Дано 3 дня для наблюдений за противником, если не возьмешь языка, расстреляю". Никто не сомневался, что полковник не сдержит своего слова, поэтому самые верные и проверенные в деле ребята ушли за "языком" вместе с Горбачевым. Пленный был взят. Данил Яковлевич до сих пор живет среди нас и благодарит судьбу, которая дала ему таких друзей. Он помнит их имена, фамилии и горюет, что вся его жизнь — это встреча с добрыми человеческими сердцами.

После демобилизации Горбачев работал кузнецом до 1953 года, потом по болезни ушел на легкий труд, а в 1964 году ушел на пенсию. 28 марта у Данила Яковлевича был день рождения. Я отношусь к нему, как к ровеснику моего отца, который не дожил до этих дней, как к человеку, достойному почета и уважения — Великому солдату Великой войны.

К. РАЧЕНКО,
п. Первомайский.